

2024年12月紧急救灾项目月报

一.项目整体进展

(一) 项目总体情况

12月，壹基金联合救灾其他能力建设项目开展【1】场培训，来自【26】各省、自治区、直辖市的【97】名社会组织工作人员参与。

12月，壹基金京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目的【78】个项目点已完成所有项目活动，并正在整理项目结项材料。

12月，壹基金积石山6.2级地震灾后安全家园及安全家园志愿服务计划项目开展了项目应急志愿者的培训工作等。重建农房补助项目，青海地区已向积石山青海灾区的118户家庭拨付补助。甘肃地震灾区开展了第二轮入户走访，并已向【683】户拨付补助。

12月，在腾讯基金会的支持下，壹基金在四川、广东开展项目活动。壹基金实施的雅安市关爱困境老人项目，共核销【1000】张老人关爱券。与此同时，“爱心云备灾计划”——广东试点项目也顺利启动并实施。

12月，广东梅州洪涝灾害灾后重建项目，已与平远县差干镇人民政府达成援建协议，并拨付首批款项，施工团队进驻完成接电等前期准备，开展围堰建设与打桩作业，为桥梁重建奠基。安全家园项目队伍铭牌、队员贴牌等物资已成功发放至各支队伍。

12月，积石山地震灾区壹基金温暖包项目在积石山保安族东乡族撒拉族自治县实施。

(二) 主要项目活动进展

1. 2024 救援救灾能力建设工作坊

在支付宝公益的支持下，为提升社会组织应急管理能力和救援救灾水平，在安徽省应急管理厅、安徽省地震局、安徽省民政厅等部门的指导和支持下，壹基金联合救灾项目于12月8日至9日在安徽合肥开展“2024年救援救灾能力建设工作坊”，来自26个省（自治区、直辖市）的97名社会组织伙伴汇集一堂，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述；探讨社会力量参与灾害治理的路径和作用；分享、总结近期救灾行动中的实践经验，进一步提高自身救援救灾能力。



2. 京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目

12月，京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目的【78】个点已完成所有项目活动，13家执行机构正在整理项目结项材料。

3. 积石山6.2级地震灾后项目

(1) 灾后安全家园及安全家园志愿服务计划项目

青海：在字节跳动公益平台的支持下，12月份，青海省智慧人生社会工作服务中心开展应急演练活动3场，参与人数345人次，并对活动进行了复盘。循化撒拉族自治县益众社会公益服务中心组织开展社区服务活动1次，参与人数22人；开展社区志愿者救援队训练与行动1次，参与人数18人。

大通回族土族自治县星月社会工作服务中心为两个项目村开展9级-6级应急技能知识培训33个课时。项目教官为2个村志愿者救援队组织开展标准化应急技能培训，支持居民参与制订应急预案，开展应急演练和宣传活动，动员居民学习自救互救技能，以提升社区灾害应对的第一响应能力，参与人数240人。



循化撒拉族自治县益众社会公益服务中心由教官



大通回族土族自治县星月社会工作服务中心联合

组织开展社区服务活动	循化撒拉族自治县消防大队为村民开展应急知识培训
------------	-------------------------

甘肃： 2024年12月份期间，在壹基金与字节跳动公益爱心用户的支持下，临夏回族自治州生态环境保护协会分别对大河村、刘集村灾后恢复重建集中安置点（刘集河西侧）、团结村灾后恢复重建集中安置点（高李村）、阳山村4个项目点开展项目督导暨物资检理工作。



图 1-2 大河村安置点物资整理

临夏州临聚力爱心公益慈善中心分别与康吊村关门社灾后恢复重建集中安置点、康吊村灾后恢复重建集中安置点（分南北两个地块）、甘河滩村灾后恢复重建集中安置点相关工作人员沟通新村委会物资搬迁及与村委书记对接后续培训事宜，确保项目工作能够有序推进。



图 3 与康吊村村委对接项目工作

2024年12月10日-12月17日期间，在壹基金与腾讯公益爱心网友的支持下，泾川县阳光义工协会在石塬村、肖红坪村、2022年县城棚户区改造项目安置点（移民中学以北）开展项目培训。分别开展了自我防护、公共卫生事件及防护、简单搜救1-徒手伤员转运等开展48个主题培训93个课时，参与培训人员872人次。



图 4-5 开展项目主题培训

在阿里巴巴公益淘金币专项的支持下，2024 年 12 月期间，在壹基金与阿里巴巴公益淘金币专项的支持下，涪川县阳光义工协会在后阳洼村开展志愿服务活动，志愿者救援队队员们积极行动，全力协助农户顺利搬入新家。



图 6-7 开展志愿服务活动

2024 年 12 月期间，在壹基金与闲鱼公益宝贝的支持下临夏虹桥社会工作服务中心在阴洼滩村、麻坝村、梅坡村灾后恢复重建集中安置点开展项目培训，分别开展了应急指挥、灾难心理、应急预案 1-灾害风险评估等 94 个主题培训，参与培训人员 1937 人次。



图 8-9 项目活动开展

2024年12月期间，在壹基金与上海天栓机械设备有限公司的支持下，临夏虹桥社会工作服务中心在唐藏村开展项目培训，开展了社区志愿者救援队制度建设、应急演练、害风险评估、风险治理与风险图绘制等22个主题培训，参与培训人员445人次。



图 10 项目活动开展

(2) 抗震农房补贴项目进展情况

青海：在支付宝公益和腾讯公益的大力支持下，截至12月底，壹基金已成功向积石山地震灾区（青海灾区）的118户家庭拨付了总计118万元的补贴款，助力重建家园。

甘肃：在支付宝公益、腾讯公益的支持下，自11月26日起，壹基金联合救灾项目伙伴-甘肃一山一水环境与社会发展中心组织了20人的团队对积石山保安族东乡族撒拉族自治县拟资助的999户受灾家庭进行一对一入户走访，深入了解受灾情况并增强与居民信任。在12月17日至19日进行了从村委会初审、乡政府复审到县民政局终审的三级审核流程，最终确认957户家庭成为“壹基金甘肃积石山地震灾后抗震农房资助项目”的资助对象。12月份向683户家庭打款共计356余万元，直接惠及包括一二类低保户、特困对象及事实无人抚养儿童在内的广泛受益人群，覆盖多个受灾区域。

4. 四川雅安关爱老人项目

雅安市名山区老人关爱券项目，由腾讯基金会联合壹基金、雅安市群团、爱心企业共同发起，通过发放数字爱心券的形式，为四川省雅安市名山区困境老人提供支持，帮助改善其饮食营养状况，进而提升老年人的生活质量和健康水平。12月壹基金联合救灾项目伙伴—雅安市名山区自强残疾人创业服务中心、雅安市名山区亲民城乡综合服务中心执行的雅安市关爱困境老人项目，该项目共计核销老人关爱券数量达1000余张，直接惠及1000余人。



5. 爱心云备灾计划——广东试点项目

12月21日，“爱心云备灾计划”——广东试点项目顺利启动，多方携手共创云备灾新机制，在国家对防灾减灾救灾工作的高度重视下，腾讯公益慈善基金会（以下简称“腾讯基金会”）与深圳壹基金公益基金会（以下简称“壹基金”）联合基金会救灾协调会等社会组织，在广东徐闻举办了“爱心云备灾计划”广东试点项目的启动仪式。该项目旨在探索完善社会力量参与支持备灾救灾物资保障流程体系，建立系统性应急物资保障机制。壹基金还将与地方政府、社会组织及爱心商户紧密合作，共同推动项目的落地实施。”本次广东试点项目计划在徐闻县、武江区、遂溪县、英德市、连平县、始兴县、信宜市、平远县、博罗县开展实施，为受灾害影响的困难家庭或老人、儿童等弱势群体发放价值200-500元的“暖冬券”。



6. 广东梅州洪涝灾后重建项目

(1) 桥梁援建

壹基金响应梅州市平远县差干镇的灾后重建需求，针对当地因特大暴雨而受损严重的桥梁设施，12月份已与平远县差干镇人民政府达成桥梁援建协议。目前，已经完成了首批款项的拨付，确保项目资金到位。施工团队现已进驻现场，展开了包括施工节点在内的前期准备工作，并着手进行围堰建设和打桩作业，为后续的桥梁重建工作奠定基础。



(2) 安全家园项目

截至12月22日，安全家园项目的队伍铭牌、队员铭牌已成功发放至各支队伍。

二. 项目精彩故事及图片、视频

项目故事 1:

玉玲暖冬里的一次“豪横”购物

玉玲是15岁儿童，在西连中学读初二，家庭很特殊，母亲外嫁，父亲由于前几年腿部受伤，至今行动不便，整天待在家里，很少出门，家里还有一位70岁的老奶奶，是一位二级肢体残疾人，双腿不能走路，平常都是蹲着移步式行动，家里的经济来源都是依靠政府低保金。去年社工在入户走访时发现该户情况特殊，于是决定开展个案跟进，在经过社工近一年的跟进中，玉玲的性格慢慢地从内向变得阳光起来，也主动加入了社工站志愿者协会。玉玲很是懂事，平常帮助奶奶做家务，生活也很节俭。腾讯基金会、壹基金徐闻暖冬券项目决定在西连镇开展后，社工知道玉玲符合条件，在接到审核通过后第一时间把这个好消息告诉她。今天，奶奶也是很早就过来项目的合作超市，社工现场为她领取了暖冬券。由于奶奶走路不便，所以玉玲只能自己进入超市选购物品，她都是选了一些纸巾和洗发水之类的日用品，社工问她为什么没有选一些自己喜欢吃的零食时，她提了提手上的苹果，腼腆地笑着说“这已经是我非常豪横的一次购物了”。暖冬券200元，对很多人来说，也许并不多，但对玉玲来说，买到这么多日用品，过年都不愁了，在社工和志愿者的帮助，玉玲把买到的日用品挂到车上，跟奶奶微笑着对工作人员说“谢谢你们了”，在这个不太冷的冬天，壹基金暖冬券又暖化了一个儿童的心，不，应该说是一家人的幸福生活。



项目故事 2

暖到心坎上的暖冬券

黄嘉颖是西连镇石马村的 11 岁留守儿童，是政府针对特殊困难群众的低保对象，也是百干扶苗的帮扶对象。就读石马小学 4 年级，从小父母离异，母亲外嫁，父亲黄茂玉患肢体四级残疾，走路一边拐，无法干重活，由于家里农田较少，不得不外出打工，现在一家汽车销售店做销售员。黄嘉颖是由家里 71 岁的爷爷和 69 岁的奶奶照顾，由于家里的经济拮据。平时爷爷奶奶除了提供基本的温饱，从未给嘉颖买玩具之类的。嘉颖也很是懂事，不会吵闹去要。腾讯基金会、壹基金徐闻暖冬券项目决定在西连镇开展后，社工告知她符合条件，她一放学就和奶奶过来等候领券，她说想要一个爱莎公主玩具，而其爸爸在外地，暖冬券需要在本地消费。社工在腾讯基金会、壹基金负责人霞姐处了解到可以远程消费。就第一时间联系其爸爸，通过微信识别关爱券二维码领取成功，然后嘉颖选取到了心心念念的爱莎公主玩具，社工又通过微信发商家二维码给其爸爸用暖冬券支付了。在支付成功的那一刻，嘉颖奶奶微笑着对大家说“谢谢你们，没想到这么方便，真是太好了”，嘉颖也感动得差点落泪，在这个暖洋洋的冬天，腾讯基金会、壹基金暖冬券不仅满足了一个儿童的玩具梦，也暖到群众心坎里了。



项目故事 3

壹基金安全家园项目物资“乔迁”，守护新程启航

康吊村壹基金安全家园项目的物资一直存放在旧村委会，那里空间有限，物资的分类和管理也逐渐变得不便。随着新村委会的落成，搬迁物资的任务被提上了日程。

负责此次搬迁工作的是村里的志愿者，他们一大早就聚集在了旧村委会。老张拿着物资清单，仔细地清点着各类物品，从急救包、安全帽等，每一件都关乎着村民们未来应对灾害的安全保障，不容有失。

年轻的志愿者小李看着堆积如山的物资，挠挠头说：“这么多东西，咱们可得小心搬。”大家笑着点头，随后便开始动手。他们小心翼翼地将急救包整齐地码放在纸箱里，用泡沫纸仔细包裹好易碎的防灾演示道具，灭火器则两人一组稳稳地抬上了借来的小推车。

搬运途中，道路并不平坦，有一段小坡更是让大家费了不少劲。推车的小王涨红了脸，车轮在石子路上有些打滑，旁边的小赵赶紧上去帮忙，两人喊着口号：“一二、一二……”齐心协力将车子推上了坡。路过的村民看到了，也纷纷过来搭把手，原本有些吃力的搬运变得轻松了许多。

终于，所有物资都安全抵达了新村委会。新的仓库宽敞明亮，志愿者们按照类别将物资一一摆放好，贴上清晰的标签。看着整齐有序的物资架，老张擦了擦汗说：“这下好了，以后开展安全家园培训和应急演练，找东西方便多了，这些物资也能更好地为咱村服务啦！”

这次物资搬迁，不仅仅是物品位置的转移，更是全村人对安全家园建设的重视与守护，每一件物资都承载着对未来平安生活的希望，静静等待着在关键时刻发挥作用，守护着这片土地上的每一个人。